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Gramatica

Pregunteu d’on son

(5%

HIHNIEIXYID E TTH,

Hem estudiat que l'interrogatiu ¥ Z s’utilitza per a preguntar per una localitzacié.
Amb aquest interrogatiu també es pot demanar I'origen o la procedéncia i ho podem
preguntar fent servir la mateixa estructura que la que hem estudiat a la fitxa 1-1 de la
unitat 2:

Le LA Pera
INRBYZDFEETT N, D’on és aquesta foto? Gen d:zmana, Fori
perSOn h
r?m Ser\/fl‘ 5 (e  fa-
(2% Le LA 5%47\' &z
Per exemple, posem el nom # (‘cotxe’) al lloc on hiha 5 & : dVegeU/a U:’f‘.
p e/opo,yés Itat ;
7.7
(%% .
NI 2D E TTh, D’on és aquest cotxe? C

Fixeu-vos que amb la primera frase es pregunta pel lloc on es va fer la foto, és a dir, el
lloc que es veu a la imatge, i amb la segona, per la procedencia del cotxe.

Llavors la frase seguient significa “D’on és aquest cotxe?”.
(5%
A ZRNITYZD ETYH, D’on és aquest cotxe?

[ EYY (5%

B: Z MITBAD #E T, Aquest cotxe és del Japé.

2) L’'omissio del substantiu

(%%
En la resposta de la conversa segiient s'omet el nom ¥ , que aniria darrere de la par-

ticula @ , perqueé pel context ja se sobreentén de qué es tracta.

(%%
AZNIEEZD FE TT0? D’on és aquest cotxe?
12 134
B: Z M IZBARDTY, Aquest és del Japo.



Unitat 4. $5% % 2 A& ¢ 72X 1\ Fitxa 1-1. Pregunteu d’on sén

En les respostes, es pot ometre % #1 |3 . També es pot ometre en la pregunta, si és
obvi de quina cosa es parla.

AZNIZTEYZDOTT N, D’on és aquest (cotxe)?

12134

B: Z M2 BAD T, Aquest és del Japé.
En les respostes, es pot ometre % #4114 .

12 134

BERDTY, Es del Japo.

3) L'ordre de les paraules

(%%

n 13 ¥ Z ) ( &= ) TT .

aquest on de ( cotxe) és

Subjecte/Tema 4 |4 + Interrogatiu + > +  (Nom) T n
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4 1-2
Unitat Fitxa ramétia

Digueu el que voleu

HN%LT

La particula ¥ es fa servir per a ajuntar noms i pronoms i es tradueix per i perdo no es
pot fer servir per a ajuntar oracions. Per a aixo0, es fan servir, per exemple, les conjun-

cions Z L T, Z 1% & o daltres.

A 7
vy EEWET, 2L, E—Y—EHWET,

Compraré una camisa. | també compraré un jersei.

eV EBGET, L. kS — b BEGE T,

Compraré una camisa. | també compraré un jersei.

n
YV rt—g—2BWET,
Compraré una camisa i un jersei.

2) Particula &

t és una particula que significa també en les frases afirmatives. Quan £ marca el

complement directe, s’elimina la particula % que aquest porta al darrere:
A m

eV EREWET, 2 L0, =Y —EHEVWE T,

Compraré una camisa. | també compraré un jersei.

mn

Hn
YV ERWEY, 2 LA - —2FREVET,
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Gramatica

Unitat Fitxa

Digueu quants en voleu

1) Sufixos numerals

En japoneés no hi ha flexié6 de nombre (singular i plural) en els substantius ni els adjec-
tius, i tampoc els verbs no conjuguen per persona.

Considerem I'exemple seguent:
TARTZ ) —=L% L E30, Un gelat, si us plau.

En aquesta frase d’exemple no s’especifica el nombre de gelats. Si el parlant veu la
necessitat de deixar clara la quantitat de gelats que vol, o hi vol insistir, hi afegeix la

xifra amb el sufix que marca el nombre d’objectes, en aquest cas: ~ > .

Z >
TARXT ) =Lk =2 E3\, Tres gelats, si us plau.

Pel que fa a I'ordre de les paraules dins d’una oracid, hi ha diferents possibilitats. Ara
per ara, practiquem sobretot I'estructura en que la xifra i el sufix se situen davant del

nns
verb, com la de 'exemple, { 7= 3\, 0 BRAW L £ ¥ .

L'ordre de les paraules

T=7= z | B g T,
TARI ) =0 % = (73,
Nom/Pronom + % + (Xifra + Sufix numeral) + Verb

(730

B L £ T




Unitat 4. 5% % 2 & ( 7= Fitxa 1-3. Digueu quants en voleu

Hi ha diverses maneres d’indicar quantitats de dues o més coses diferents, per exemple:
* Amb la particula ¥ :

td & 2>
krmor ) A 2% =2 723\, Posa’m quatre préssecs i tres pomes.

e Amb una pausa:

tt £

Fr >
hrmo, VAZTEZZ=Z2C X0,

e Amb la conjuncié % 117" 5 :

tt £ EA
hzmo, 2nre, DAITZ2=Z2C( 7S\,

ES AN
2) Els sufixos numerals ~2 , ~&Ki~%&
SEé’i:ZIrX  tampg
) abs facfe Per g COSSG
1) El sufix ~ i o5es des'fgo Cepreg
. ) i B
El sufix ~ > s'utilitza per a comptar fonamentalment ICOmpreSeSSed’edats ©
objectes de tres dimensions. També substitueix altres sufixos Myig anyg =
en la llengua parlada.
[0 nn
I—bt—%—o2>FRBEVL LT, Poseu-me un cafg, si us plau.
¥ Sz
HLITLEZoE3 0, Poseu-me dues gomes d’esborrar, si us plau.

Una manera de comprendre per a quines coses es fa servir el sufix ~ > és pen-

sar que el sufix ™~ > serveix per a comptar objectes i coses que no es compten
amb altres sufixos.




Fitxa 1-3. Digueu quants en voleu Unitat 4. 5% %

Per exemple

Un objecte que tingui una forma allargada, com ara un llapis o un paraigua, es
12 A
comptara amb el sufix ~ 7 . Si es tracta d’un llibre, una revista o un album,
32

coses enquadernades en general, s'empra el sufix ~ffit. De mica en mica anirem
estudiant els diversos sufixos de la llengua japonesa.

Pareu atencié als aspectes seglients:

e El sufix ~ > s’afegeix als numerals d’origen japones.

e En escriure en hiragana la combinaci6 dels numerals amb el sufix ~>, el 10és ¥ & .
La o llarga s’escriu amb el signe & .

e A partir del 10, el sufix ~ > ja no s’afegeix als numerals.



Unitat 4. 5% % 2 & ¢ 2 X 1 Fitxa 1-3. Digueu quants en voleu

ESN
2) El sufix ~#X

ESN
El sufix ~ #X s’empra fonamentalment per a comptar objectes plans com ara fulls,

fotografies, roba o taulons.

ESRA

- —F%1KREVWET, Compro un jersei.

N R

Fu
23 =% 4 75( Y i‘} % 54 72X\, Poseu-me quatre postals i cinc sobres, si us plau.

1 & 5 7 BN
2 5 8 #x L.

3 R 9 & ..

4 K r 10 & 5.

5 %% 11 & V5 ..
6 £t ?7 TR

Pareu atencié als aspectes seglients:

Tw
* Amb el sufix ~#X no hi ha cap canvi o contraccié del numeral amb el sufix.

e Perals4i9, esfan servir les denominacions £ A i = »w 7 .

e Peral 7, es poden utilitzar les dues denominacions, tant % % com L % .



Fitxa 1-3. Digueu quants en voleu Unitat 4. 5% % 2 &

=\
3) El sufix ~&

7=\

El sufix numeral ~ 5 es fa servir per a comptar objectes grossos que es poden moure,

com ara vehicles (cotxes, motos, bicicletes, autobusos...), maquines o maquinaria.

bz ISR
it sy arvz268BWE T, El meu germa gran comprara dos ordinadors.

E¥4d Jan

RKOFNA— M3 EHY) E£T,  Davant de casa, hi ha tres motos.

2
2 é\ !2:7”:“\\ 8 ‘é\ tSifaf:\\
3 é 3i<%\f:\\ 9 é\ 1?57‘:“\\
N N
4 é j:A/f:“\\ 10 é\ 13@57”’\\
N N
5 é\ 5:‘7”:“\\ 11 ‘é\ 18@5\\7%@\
6 5 °° ? Fé
| RSN y BAE

Pareu atencié als aspectes segiients:
EQ

* Igual que el sufix ~#4% , no hi ha cap canvi o contraccié del numeral amb el sufix.

e Peral4iel9, esfan servir les denominacions £ A i = w 7 .

e Per al 7, habitualment s’utilitza la denominacié 7« 7 .
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Unitat Fitxa

Gramatica

Pregunteu l'horari

SRy
?m9%#b%&zﬁi11¢
1) La particula %> &

La particula %™ & indica el punt d’inici temporal o espacial. Equival a ‘des de, de, a
partir de’.

WAL

TN MR L T AN, A quina hora s’obren els grans magatzems?
(lit. A partir de quina hora sén els grans magatzems?)
Y
FH1 10 E’% msTY, A les deu del mati.

(lit. Esa partir de les deu del mati.)

2) La particula £ T

La particula £ C indica el punt final de temps i d’espai. Equival a ‘fins a, a’.

WA U
HOL AT IZAEETTTH,
Fins a quina hora esta obert aquell restaurant?
(lit. Fins a quina hora és aquell restaurant?)

[ r
FEINEBELTTYT, Fins a les onze de la tarda.
(lit. Es fins a les onze.)



Unitat 4. $5% % 2 & ( /2 X 1 Fitxa 2-1. Pregunteu I'horari

3) L'ordre de les paraules

T #A L

73—k 13 %ﬁﬁmaﬂ;} "o
<7,
L A ~7 > e SFI% 17 B EME
5
SUbjeCte/Tema + |3 + Hora + + /<,9‘.-

T EA U Z

Z r
4 FTRIOBNLFR2BE TTY,

Fent servir 7> & i &£ C també es pot demanar i donar I’hora d'inici i de final en una
Unica frase.

Ta L WA U
LA N7 Ve, L fEE TTT h,
De quina hora a quina hora esta obert el restaurant?
(lit. De quina hora a quina hora és el restaurant?)

I A C U [
FWMIOBNLFHZR28BF CTT,

De nou del mati a dues de la tarda.
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Unitat Fitxa w
ramatica

Indicacions en botigues

Mirem algunes de les indicacions que podreu trobar a I'entrada d’una botiga o un res-
taurant.

ZWFr g U A

1) % % B

Z A\ L A z\*;v C A
N2,

-
¥ % significa ‘comerg, negocis’ i B [l vol dir ‘hora’. Llavors & ¥ B [ es tradueix
per horari comercial i al costat d’aquesta paraula esta escrit I'horari de I'establiment.

ZWEFrI)bw)

2) % ¥ W

5w 9
# assenyala el moment o periode durant el qual té lloc una acci6
ZWErIibp o

0 una activitat determinada. Llavors ‘& ¥ w significa obert.

4
v
\4

| M o

Cwid & w3
3) £+
CwiA O LA 8 B9

Z& 18 vol dir preparacié. Llavors Z& 18 * significa que s’estan
preparant per obrir I'establiment.

T+ 3

’(\\"?ry7 )

4) F /K B

En aquesta paraula podem observar els dos kanji que estudiem en aquesta unitat: 4,

TWwEp ) O
que significa ‘descans’, i B ‘dia’. El kanji E té el significat de ‘fix fixa’. £ K B es
tradueix per dia fix de descans.



Unitat 4. 5% % 24 ( 7 X 1 Fitxa 2-2. Indicacions en botigues

BAL2%Ew )

5) X H 1 ‘%7

1TAL~> r 9
A B vol dir ‘aquest dia’ o ‘avui’ i s’utilitza en un context més formal que 5 B .
) Fro

" X significa descans del comer¢ o tancament del comer¢. Tot plegat vol dir
“Avui tancat”

4

»

B
6) I ¥

k2
¥ ¢ és un verb que significa

empenyer i es troba escrit al En AQques

a aun;
costat de la nansa de la porta de kfr?”ema “Nitat
, . N iy “QUest
I'establiment. Normalment esta :

escrit només el kanji ¥ . PUSH

7) 301 <

D\
71 < és un verb que significa estirar
i es troba escrit al costat de la

aqUGSt
, . Prene,, 2 Unitat
nansa de la porta de I'establiment. 5 ] kany; 57"3%e5t/

Normalment esta escrit només

el kanji 71 . PULL
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Digueu quants en voleu

1) El sufix ~1E

DA% 6@EVE T,
%% 4B S,

1@ "
2 18 "
3 & 7
4 18
5 & "
6 & °".

4 2-3
Unitat Fitxa

Gramatica

Aquest sufix indica fonamentalment objectes, entre d’altres, coses abstractes, igual

que el sufix ~ > . Aquests objectes també es poden comptar amb el sufix ~ > .
També substitueix altres sufixos en japonés parlat.

Compro sis pomes.

Poseu-me quatre pastissets, si us plau.

/7 1B
8 &l
9 &l
10 1&
11 &

20 1El
?

7 &

et 2

8 1l
E

9 1&
) 2
10 &

Uw -2

11 18

Cw i 2

20 1&

e

(aKE

LA Z

Pareu atencié als aspectes segiients:

L'Tiel6nosén \ 5 Z 0 5 < 2

¢ La morfologia dels nombres 1, 6, 8 i 10 canvia quan porten darrere aquest sufix.
, respectivament, ni tampoc el 8 és (4 52,

encara que aquesta forma també es fa servir de vegades. El 10 normalment és
U'w - 2, totiquetambéesdiu U > Z .



Unitat 4. 5% % 2 & ¢ 2 X 1 Fitxa 2-3. Digueu quants en voleu

e Apartir de I'11 es fan servir com a terminacié les formes que tenim a la taula. Per
exemple, I'11és Uw 7\ > Ziel12, Unw 7122

¢ Per als nombres que tenen dues denominacions, el 4, el 7 i el 9, s’"empren les for-
mes LA, Wi Zw ).

o
2) El sufix ~ it
El sufix ~ :‘H; s’utilitza per comptar coses enquadernades com ara llibres, revistes o
diccionaris.
/S — %2 :‘H¥ CE30y Poseu-me dues llibretes.
7-}1 %5 %ﬂ/‘;\ WE T, Compro cinc llibres.

10 7 it
2 fit 8 i
3 il 9 " .-
4 7. 10 fi 27
5 ot 11 #00

6 it o7 20 i 5.

2 127 it

° AT

Pareu atencié als aspectes seglients:

¢ La morfologia dels nombres 1, 8 i 10 canvia quan porten darrere aquest sufix.
e A partir de I'11 es fan servir com a terminaci6 les formes que tenim a la taula. Per
exemple, '11és Uw 7\ > S 2iel12, Uw 725>,

¢ Per als nombres que tenen dues denominacions, el 4, el 7 i el 9, s’"empren les for-
mes LA, Wi ZTw ).
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Digueu “d’aixo no...”

WWZ, E=I)VIdRL T A,

1) Les respostes negatives

D
La pregunta & — )L % 8K A £ T %" es pot contestar, entre altres possibilitats, amb
respostes com les seguents:

Resposta afirmativa: v, AL T,
Respostes negatives: W2 BRATH A,

W\ Z, B ﬁko&i'&h (74 vV ERLEET,)

2) La particula |3 en les oracions negatives

La particula (2 marca lI'element o els elements que neguen el verb o I'adjectiu de
I'oracié.

La segona resposta negativa, \»\YZ ., £ — /L2 8K A E ¥ A , vol dir “de cervesa,
no en prenc”. O sigui, s’entén que pren alguna altra beguda o altres begudes.

D
Amb la primera resposta negativa, \»\» 2, # A F ¥ A , que és una forma total-
ment correcta de respondre, no es pot saber si es pren alguna altra cosa. Senzillament
vol dir que “no”, i no déna més informacio.

3) Les combinacions de les altres particules i la (

Enlaresposta \M\ 2, E — /L 28R A £ ¥ A, la paraula £ — /L és el complement

directe del verb transitiu X 4 £ 9~ . Normalment, el complement directe va marcat

per la particula % . Ara bé, si s’assenyala amb la particula |4 , la % s’ha de suprimir.



Unitat 4. 5% % 2 & ¢ 2 X 1 Fitxa 3-1. Digueu “d’aixo no...”

E—ILZz8®LTT, - E—ILERLTHE A,

Hi ha algunes normes que determinen com marcar amb la |2 una paraula que ja esta
marcada per alguna altra particula:

e Quan la particula |4 marca la paraula assenyalada per la % ola %%, aquestes
se suprimeixen.

=8

FOA AR

ANGE A
Bl . FELRETT, > FELEVT LA,

* Quan la paraula esta assenyalada per les particules (2, ~, C, ¥, 75 0 £ T,
s’hi afegeix la |4 .

o

Bl: TN bTEES, » TX— b BITETHA,

L J¥% L T

v v -
OB N LIEFL L LT, > 9L IIEFL L T HA,

e Quan la paraula no porta cap particula, s’hi afegeix (4 .

z - |3 12 - 1213

/AN ~ - g
Sense particula — |3 mL = N5 e
T - ECl
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Unitat

Gramatica

Digueu quants en voleu

Sufixos numerals

12 A
1) El sufix ~ 4

1ZA

~ 7 és un sufix que s’empra per a comptar els objectes allargats i prims com ara lla-

pis, boligrafs, paraigues, etc.
1A
A= 23R ESV
[EY A

VE2ARBEWET,

1417
2211?:3
3 K.
4 A7
547

Poseu-me tres boligrafs.

Compro dues ampolles de vi.

7 AT

8 AT

9 KT .
10 & U7
11 A U5 .
20 A5

Pareu atencié als aspectes segiients:

¢ La morfologia de la xifra que correspon a la unitat del nombre, concretament 1, 3,
6, 810, canvia en afegir-hi el sufix numeral.

1 W
3 A

+ I = W ITA
+1IA = SAITA



Unitat 4. fu%ff 2 4< (X

6 Z { +1IA
8 125 +1IA
10 Cw o +(3A

L - XA
12 - 1TA
C@’ﬂf@

Fitxa 3-2. Digueu quants en voleu

U w - (XA (10) de vegades es diu també L - (XA .

* A partirde I'11, es fan servir com a terminacio les formes que tenim a la taula. Per
exemple, '11és Unw 7\ = XA 0el12, Uw 71213 A.

* Per als nombres que tenen dues denominacions, el 4, el 7 i el 9, s'empren £ A ,

LR TR I I
A

e El sufix numeral ~ 7 es fa servir basicament per a comptar els objectes allargats i
prims, pero també s’utilitza per a comptar els niGmeros del servei de transport com

["autobdus, el tren, etc.

0x
2) El sufix ~ &

]

~ [T és un sufix que es fa servir per a comptar els éssers vius en general que no siguin

grossos llevat de les aus.
Ry Ux
HZ ZIZRMNIENE T,
Z 0=

[y o)
BEICRE N 2 I F ¥,

1 [t

\\OU\D§

2 It
N

3 [t
XA E

4 T
LADE

5 [t

U F

6 It
Z 5 U

AN phHh WN=
ARERR

=

Alli hi ha tres gossos.

Al jardi hi ha dos gats.

/7
3
9
10
11
20

7 It

TRHOE

8 It
EN

9 [t

Ep )=

10 [t
CWPOU\Q’E‘

11 Pt

U@;)\\GU\O’S
20 [t

(:U@GU\O%

7] =

TAUE

ERERERERE

=




Fitxa 3-2. Digueu quants en voleu Unitat 4. fuai % 2 & <

Pareu atencié als aspectes seglients:

¢ El canvi de morfologia en alguns nombres en ser-hi afegit el sufix numeral es
124
produeix de la mateixa manera que amb ~ 7 |

e L' w - U'= (10) de vegades es diu també U - N = |

® Per a comptar un animal gros com un cavall, un brau, un elefant, etc., s"’empra el
] [0
sufix numeral ~ 38 . Per als gossos en general s’utilitza el sufix ~ IX , perd per a les
Y9
races grosses com el pastor alemany, el santbernat, etc., també s’utilitza ~ 58 .




